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Referat fra Samvirkets kvartalsmøde d. 26. 
september 2023 

1. Velkomst

Velkomst og introduktionsrunde. 50 deltagere ved mødets start. 

2. Tryghedsbarometeret

Sommeren har været rolig. Dem der plejer at lave mest uro har været bortrejst. Der er interne uroligheder i 

bandemiljøet. Der bliver stillet spørgsmål omkring politihunde som har været på aktion i området og ved den 

grønne kile, men politiet kan ikke uddybe. Der spurgt om hvorledes man kan klage over politiets opførsel. Det kan 

man hos politidirektøren.  

Der bliver spurgt til de unge der hænger ud på kirkens parkeringsplads og om hvorvidt det er banderelateret. 

Oftest er det unge der bare mødes, nogle gange kan virke utrygt, men der foregår som regel ikke noget ulovligt. 

Dog er de ofte støjende. Problemet er at politiet ikke kan anvise andre steder at mødes.  

Angående el-løbehjul skal man være 15 år og have hjelm på. Er man yngre skal man være ifølge med en voksen. 

Og man må ikke være to på el-løbehjul. Politiet går i dialog med børnene. Dog er der så mange på el-løbehjul at 

det er svært at håndhæve det. Politiet opfordrer forældre til ikke at købe løbehjul til små børn. 

Misbrug af medicin/opioider er meget udbredt i området. Det er stadig et voksende problem. Nu er der en 

lovgivning så der kan gives bøder, men det er svært at bekæmpe og er dybt vanedannende. Beboerne kan hjælpe 

ved være oplyste og udbrede hvor vanedannende det er. Ungecentret er i dialog om et møde om opioider. Politiet 

opfordrer til at anmelde salg af stoffer eller anden utryghedsskabende adfærd. Jo mere der anmeldes jo mere 

opmærksomhed kommer der på det. 

3. Tema: Hvordan støtter vi de frivillige i Gellerup & Toveshøj og hvordan

arbejder vi med frivillige?

OPLÆG fra Civilberedskabet: Et samarbejde med politi, klubberne og familiecentre. Startede i 2008 efter 

ildspåsættelse i området. Mødes to gange om året. Ligeledes undersøger området for problemer og finder 

løsninger i samarbejde, f.eks. med misbrug af lattergas. Civilberedskabet hjælper med tryghed ved at være 

synlige ved events, demonstrationer, m.m. f.eks. håndtering af trafik og publikum. Godt at bruge lokale 

ressourcer til at løse disse opgaver. Alle der er med er frivillige. Der bliver spurgt om Civilberedskabet går i dialog 

med de unge der skaber problemer på kirkens parkeringsplads. Civilberedskabet går kun i dialog med unge under 

18 år. Der bliver gjort opmærksom på problemer med børn på legepladsen. Siden gadeplan er stoppet og 
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Kontaktstedet er lukket er der stor mangel på opsøgende medarbejdere. Man er fra Aarhus Kommunes side i gang 

med at ansætte nogen til at lave aktiviteter med de unge. Dette er ikke en opgave for Civilberedskabet. Der bliver 

spurgt ind til Kontaktstedet og hvad der kommer i stedet. Dette punkt er senere på dagsordenen. Tryghedsvagter 

i hele kommunen er blevet godkendt i Aarhus Kommunes budget men der er ikke yderligere detaljer endnu. Dette 

er ikke blevet rejst i Fællesrådet.  

OPLÆG fra Livsværkstederne: Rådgivning, kreative værksteder og ad hoc-opgaver. Desuden Cafe Vita med pop 

up cafeer (social drive out) og køkken. Der er mange opgaver bl.a. med at lave med, betjene kassen, men også til 

koncerter, eller hjælper til i haven (en del af Gellerup Gror, event 6/10). Der arrangeres også ture. Pop-up cafeen 

kører ud hver uge uanset vejret og stopper 5 steder. Der er særligt fokus på at skabe samtale. Der er en ansat og 

et hold frivillige i rådgivningen, bl.a. juridisk rådgivning, gældsrådgivning, søgning af ydelser, SU og meget mere. 

Lightwork er et kreativt værksted der er åbent for alle tirsdag og torsdag. De frivillige får tilbud om uddannelse 

herunder også kursus i konflikthåndtering og den interkulturelle samtale. Stine fortæller om det fællesskab der er i 

Lightwork og som er meget givende. Der bliver spurgt om hvordan man kan deltage som beboer. Der er åbent 

10-16 hver dag men ellers efter aftale. Man kan til et møde spore sig ind på den opgave man gerne vil byde ind 

på. Cafeen er åben for alle mandag-fredag. Det er en social cafe men ikke med en bestemt målgruppe. Der laves 

aktiviteter der imødekommer dem der gerne vil bruge stedet. Cafeen bruges primært af voksne. Der er pt ikke 

tilbud for unge. Lokalsjakket holder også til i Livsværkstederne men er ikke for frivillige. Det er et jobbureau.  

OPLÆG fra IVF: IVF er en fodboldklub i Toveshøj med ca. 200 medlemmer fra forskellige steder i Aarhus. Der er 

bl.a. 70 pigespillere, og det har været fokusområde. Der er nogle dygtige trænere, særligt kvindelige 

fodboldtrænere som giver pigerne nogen at spejle sig i og det gør klubben populær. Trænerne er rollemodeller og 

bruger meget tid på fællesskab og har fuldt engagement. Det smitter af. IVF har også juniortrænere som hjælpes 

på vej. Succes og selvværd som ikke er bogligt baseret er også noget af det der tiltrækker.  Trænerne får 

træneruddannelse, pt sendes 10 afsted i dette efterår, også kursus i konflikthåndtering. Der er ligeledes skaffet 

penge til at bygge et nyt klubhus. (Slettet) fortæller som et særligt hold fra Stensagerskolen som han træner 

efter at være blevet kontaktet af Special Sport. Det er børn med handicap og særlige behov og det har der været 

stor succes med. Holdet hedder Dream Team og vil gerne spille kampe nu. (Slettet) fortæller om hvorfor hun har 

valgt at blive frivilligtræner. Valgte IVF fordi det er en multikulturel klub og et sted hun kan gøre en forskel og 

skabe effekt på børns liv. En måde at bidrage til lokalsamfundet og til at hjælpe piger til at dyrke en sport de ikke 

før havde adgang til. Det giver glæde. Der er ca. 25 frivillige trænere og en gruppe forældre. Særligt 

forældreopbakning arbejdes der med da det har været svært. Der er rekrutteret forældre som er kontaktpersoner 

mellem klub og forældre som hjælper med kørsel og aktiviteter. (Slettet) har også særligt fokus på at bruge 

fodbold til at holde børn og unge væk fra bander. Ligeledes sammen med lommepengeprojekter tror han på, at de 

unge kan holdes væk fra det kriminelle miljø. Når de unge er involveret i sport, tager de ofte også en uddannelse.  
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OPLÆG fra Bydelsmødrene: Bydelsmødrene har lavet et trafikprojekt med midler fra kommunens trafikpulje i 

Aarhus V. Gennem to ugers kunstprojekt har man engageret børn med fokus på det præventive og lære om 

trafikregler, m.m. Der bliver vist en film om projektet med interview af børnene der deltog. De har lavet drabelige 

kunstværker der skal skabe fokus på hvor farligt det er i trafikken hvis man ikke passer på. 50 børn deltog i 

projektet. Der kommer en udstilling i Biblioteket med fernisering 6. okt. kl. 15. Den lukker igen 31. okt. med en 

horrorforestilling af Cirkus Tværs og rap fra FGU.  Projektet har affødt et samarbejde omkring en fremtidig 

trafikskole/øve bane. Ligeledes har Bydelsmødrene startet et projekt omkring at gøre opmærksom på at børn bør 

være hjemme senest kl. 20. Der er plakater ude i området. Det er et samarbejde med Baba. Opfordrer forældre til 

at være opmærksomme, tale med deres børn omkring hvad de laver og at forældrene involverer sig i børnenes 

fritid. Under 15 år skal der være opsyn af voksne og for at undgå rekruttering til bander. 12. okt. går de rundt i 

Toveshøj og banker på døre. Ugen efter i Gellerupparken.

AFRUNDING – hvad tager vi med, fælles refleksion: Hvad er vigtig for at understøtte et godt frivilligt miljø? 

Vigtigt at forældrene bakker op om foreningerne. De er guld værd. 

Det er opmuntrende at høre at der bliver gjort en masse for at klæde de frivillige på, f.eks. kurser. Måske dette 

kan gøres i fællesskab på tværs af foreninger. 

DGI laver gode kurser i hvordan man får unge til at blive frivillige. Kan anbefales. 

Dejligt at der har været fokus på unge frivillige som er rollemodeller for andre unge. Det kan udbredes langt mere. 

Det er svært for unge drenge/mænd som ikke har noget at lave. Kan vi fokusere mere på dem? Evt. en klub for 

dem over 18 år? 

I fritidsklubben fra 7. klasse og op er der masser af tilbud, kommunalt drevet. Vigtigt at forældrene for øjnene op 

for fritidsklubben hvor børn og unge er i gode hænder. Det er muligt at få børnene kørt hjem om aftenen. 

4. Samvirkets OBS

Helhedsplan opdateret ved BB, AAK og Enggaard: 

Resterende høje blokke, renovering er sendt i udbud. Deadline næste uge. 

Nedrivning er i gang. 

Svømmebadet forventes nedrevet og derefter opførsel af et nyt bad. 

I de blokke hvor beboere har gjort indsigelser venter man stadig på rettens afgørelse. Der er ingen dato. 

Angående Toveshøj er samarbejdet i gang mellem AAK, BB og afd bestyrelsen omkring en strategisk bydelsplan, 

nedrivninger og renoveringer – helhedsplanen forventes klar til foråret 2024. Ved udgangen af 2024 vil der være 

en indstilling omkring nedrivning klar. 
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Der er en kommentar fra Almen Modstand, som har en kommende demonstration mod nedrivning. 

Stensagerskolen er nu åben, og allerede med for mange elever… Der skal findes en løsning. 

Første spadestik på den nye skole har fundet sted. Byggeriet for den sydlige grund er i gang. Man afventer den 

nordlige del. Der er ikke en dato for den endnu. 

Der er en lokalplan på vej for byggeri ved B3 og B4 langs med parkeringspladserne. Der forventes at bygges 

rækkehuse. Lokalplanen er i høring.  

Byggeriet ved Trekanten (det gamle kollegie) er godt i gang med 75 byhuse. Man forventer at være færdig 

december 2024.  

CityVest: (Slettet) fortæller om lokalplanen man er gået i gang med. Der skal være kultur og erhverv og boliger. 

Der er ikke et færdigt projekt endnu. Man er ved afsøge hvad bydelen har brug for. Det første borgermøde er 24. 

okt. på Gellerupscenen. Heidi gennemgår planfaserne: Afklaring – Udarbejdelse – Politisk behandling – 

Ikrafttrædelse. 

A. Enggaard fortæller også om CityVest. Man ønsker at nedrive 2/3 dele, den sydlige del og bevare den nordlige del 

af indkøbscentret. På den sydlige del vil man bygge 4-6 etager og rækkehuse i 1-2 etager. Centret er stadig åbent 

og de blivende butikker har brug for støtten så vi kan blive ved med at have et center. Man ønsker muligvis 

etageboliger på kirkens parkeringsplads. Borgermødet bliver sendt ud i e-Boks og til lokalråd.

Der bliver spurgt om der kan laves lettere adgangsveje til de eksisterende butikker.  

Der bliver spurgt hvor Livsværkstederne skal være, evt. flytte til den nedre del af centret. Der er en dialog i gang. 

Letbanens trace bliver ikke en del af denne lokalplan om CityVest. 

Der bliver spurgt om der kommer solceller på nye bygninger. Enggaard har sine egne ambitioner og sætter ikke 

nødvendigvis solceller op.  

Der bliver ind til Enggaards ambitioner og hvorfor man ikke vælger at fortsætte med et shoppingcenter. Enggaard 

tror at tiden er løbet fra CityVest og Dansk Shopping center har ikke kunnet få det vendt. Der vil fortsat være 

handelsmuligheder i bydelen med flere butikker på Karen Blixens Boulevard. Derudover har indkøbsmønstrene 

ændret sig. Derfor skal der være noget andet – og det vil man gerne høre om i denne proces, f.eks. via 

kulturfunktioner og aktører.  

5. Åben mikrofon/eventuelt

Der bliver opfordret til at lave en frivilliggruppe der arbejder med affaldssortering. Det bliver en stor opgave for 

alle. Det kunne være at lave infomateriale om hvad det er, hvordan indretter vi vores køkkener, hvilken effekt har 

det på klimaet?

I Gellerup Museum er der en udstilling om haverne gennem 50 år. Der er åbent søndag fra 14-16. 
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I Gellerup Gror haven er der åbning/havetur fredag 6. okt. 14-16. 

For unge over 18 år har Det boligsociale hus taget initiativ til en indsats, et netværk hvor man bliver klædt på 

til at lave aktiviteter og events. Det som de selv synes der mangler for de unge i området. 

Der er brug for frivillige til dansk undervisning om onsdagen 15-17:30 i Det boligsociale hus. 

Der er demonstration i København 3. okt. med Almen Modstand. Der er bus fra Biblioteket kl. 8:00. 




